

# 国家实施教育重大突发事件专项督导

本报北京2月12日电 韩秉志从今天教育部召开的新闻发布会上获悉:日前,经国务院教育督导委员会办公室印发了《教育重大突发事件专项督导暂行办法》。《办法》明确,要建立教育重大突发事件专项督导制度,专项督导结果将成为对相关单位和负责人进行责任追究的重要依据。

根据规定,凡涉及影响和危害师生生命财产安全、教育教学工作正常开展,或严重侵害师生切身利益并在社会上造成恶劣影响的各种突发事件,包括自然灾害、事故灾难、公共卫生事件、社会安全事件、公共突发事件等,均纳入教育重大突发事件专项督导实施范围。

教育部督导办主任何秀超表示,长期以来,涉及教育的重大突发事件时有发生,如地震、洪涝等自然灾害,校车安全事故、校园踩踏等学校安全事件,师生食物中毒等公共卫生事件,教师严重侵害学生合法权益并在社会上造成恶劣影响的师德败坏事件等等。各地各校能否积极应对并妥善处理教育重大突发事件,关系师生生命财产安全和教育教学正常开展,关系教育改革发展的稳定。

《办法》建立了信息报告制度,要求县级以上地方人民政府教育督导机构及时向上一级教育督导机构报告发生教育重大突发事件和应对处理进展情况,并建立督导问责机制,强化督导结果的应用,明确要对教育重大突发事件应对处理工作不力的单位和个人进行问责。

何秀超解释说,实施教育重大突发事件专项督导,主要是督促推动事件及时妥善解决,而不是直接负责处理突发事件。也就是说,国家制定的应对突发事件的法律法规涉及的是执行层面,而《办法》专门针对教育领域,涉及的是监督层面。



## 新疆和田地区发生7.3级地震

# 各方紧急开展抗震救灾工作

### ■ 损失情况

新华社乌鲁木齐2月12日电 (记者符晓波) 据新疆于田县委最新统计:截至12日21时30分,地震已造成23间房屋倒塌,861户墙体开裂,倒塌牲畜棚圈386个,178头只大小牲畜死亡。

目前,于田县委、政府已紧急调拨80顶帐篷、10吨面粉、100桶油、100件大衣和被褥运往震区;房屋受损的住户已被安排搬进帐篷和学校安置。

12日17时19分,新疆于田县发生7.3级地震,震中位于北纬36.1度,东经82.5度,震源深度12千米。

### ■ 救援部署

本报乌鲁木齐2月12日电 记者乔文江报道:据中国地震台网测定:12日17时19分,新疆维吾尔自治区和田地区于田县发生里氏7.3级地震,余震不断,南疆地区的和田、于田、墨玉等县市震感强烈。截至记者发稿时,暂未接到人员伤亡报告,房屋损坏、财产损失正在统计中。

地震发生后,新疆各级党政部门迅速行动,积极开展救灾工作。新疆党委、政府第一时间对救灾作出部署,要求各有关部门立刻开展救援工作,确保灾区群众有衣穿、有饭吃、有房住。同时,自治区启动民政救灾三级响应预案,自治区、和田地区、于田县救灾队伍赶赴灾区。

据于田县政府新闻办公室介绍,震中位于于田县阿羌乡和奥依托拉克乡交界的偏远山区,方圆50公里内无大中小型村落,地广人稀。距震中130公里的于田县城震感强烈,持续

### 新疆于田县发生7.3级地震



约1分钟。地震发生后,乌鲁木齐铁路局对喀什至和田铁路和田站至墨玉站间线路进行临时封闭,乌鲁木齐开往和田的5827次列车在墨玉站被临时扣停。铁路工作人员对封闭区间线路、桥涵、信号等设备设施进行了细致检查。经确认,各项设备良好,符合列车运行条件。18时52分,临时封闭的线路恢复正常运行。

于田县位于新疆维吾尔自治区西南部,昆仑山北麓,面积3.95万平方公里,总人口21万,是一个以维吾尔族为主的少数民族地区。

### ■ 紧急行动

据新华社乌鲁木齐2月12日电 (白瑞雪 贾启龙 王国银) 新疆于田12日17时19分发生7.3级地震后,驻新疆解放军和武警部队迅速投入救灾行动。

新疆军区陆航旅两架直升机21

时43分抵达和田机场。于田县武警15名官兵和120名民兵疾驰70多公里赶到震中地区实施救援。生产营官兵100名正在赶往震中。地震发生后不到5分钟,武警新疆总队启动抢险救灾应急预案,和田支队四中队20名官兵19时10分到达距离震中最近的阿羌乡皮什盖村,截至发稿时已在皮什盖村村委会院内搭建帐篷20顶。

海拔2000米至3000米之间的阿羌乡山区正在下雪,山下村落无降雪。部队暂时没有接到人员伤亡的报告。

上图 2月12日,新疆和田武警第五支队救援官兵准备装载救援工具。新疆于田2月12日17时19分发生7.3级地震后,新疆各级党政部门迅速开展救灾工作,驻新疆解放军和武警部队迅速投入救灾行动。新疆和田武警第五支队派出260名救援官兵于12日23时从新疆和田出发紧急赶赴事发地区。周 密摄(新华社发)

## 国家减灾委民政部启动IV级救灾应急响应

本报北京2月12日讯 记者陈郁报道:今天19时,国家减灾委、民政部针对新疆维吾尔自治区和田地区于田县7.3级地震,紧急启动国家IV级救灾应急响应,派出工作组赶赴灾区,查看灾情,协助新疆维吾尔自治区和新疆生产建设兵团开展抗震救灾和受灾群众安置工作。

根据民政部国家减灾中心经验模型估算,此次地震最高烈度为IX度,面积约150平方公里,受影响人口约100人;VIII度烈度区面积约为2000平方公里,受影响人口约350人。初步判断,此次地震可能造成部分房屋倒塌或损坏。

## 中国地震局启动地震应急Ⅲ级响应

本报北京2月12日讯 记者刘松柏报道:据中国地震台网测定,新疆维吾尔自治区和田地区于田县发生7.3级地震,震源深度约12公里。震中距离于田县城约110公里,距民丰县城约100公里,距和田市区约250公里,距乌鲁木齐市约970公里,震中30公里范围内平均海拔约5100米。

中国地震局决定启动地震应急Ⅲ级响应,派出中国地震局地震现场应急队赴地震现场协助地方政府开展抗震救灾工作。据了解,2008年3月21日,该地区附近曾发生7.3级地震,无人员伤亡。

朱清章:

## 大爱唤醒“沉睡”养母

本报记者 苏琳

一名沉睡了31年的植物人,在养子的精心照料下,居然奇迹般地重新站了起来,演绎了一段爱的奇迹。朱清章尽孝心照顾养母韩福贞的故事感动了中国,2011年,在第三届全国道德模范评选中荣获全国孝老爱亲模范称号。

63岁的朱清章,是内蒙古包头市石拐区矿务局河滩沟矿二采区退休职工。

1975年,朱清章49岁的母亲身患重病,成了“植物人”。从此,每天下班回来,他第一件事就是给母亲擦洗和从头到脚进行按摩。

几年后,朱清章的父亲患了外伤性震颤麻痹综合症,半身不遂,躺在床上不能动弹。

两位老人病倒没多久,朱清章从邻居处得知了自己并不是父母亲生的,但这对他没什么影响。“虽不是亲生,但他们把我抚养成人,就是我的亲生父母。”朱清章说,“我是他们的孩子,就要撑起这个家。”他依然每天早起晚睡细心照料二老。

他的付出终于有了回报。2003年的一天,朱清章在做饭前照例问没有知觉的母亲想吃什么。“粥”,听到母亲的回答,他吓了一跳,一把搂住母亲,“妈,您会说话了!您会说话了!”激动的朱清章泪水止不住往下流。

朱清章仍然坚持每天给母亲洗身子,帮助母亲弯曲关节,活动肌肉。又是3年过去,韩福贞老人已经能站起来慢慢走路,也能说话了。

31年的生命守候,31年的不离不弃,朱清章不知吃了多少苦,终于换来了养母的康复。如今,这位87岁的老人不仅能下地行走,还能自己生火、做饭,和儿孙们尽享天伦之乐。

现在朱清章一家住进了包头市石拐区“棚户区改造项目”建设的新房,屋子宽敞明亮;儿子女儿从小到大耳濡目染,也十分孝顺。

“每次看到我干活,妈都告诉我别累着了。有时候出门去超市,她就叮嘱我外面冷,要多穿衣服,快点儿回来。”朱清章笑着说,“做儿子的,不管你多大,在母亲眼里永远都是个孩子。”

谭之平:

## 唱响孝老爱亲感恩曲

本报记者 曹红艳

在谭之平的人生字典里,找不到家庭变故的悲伤和曾经的苦难。或许对她来说,苦难是一把打开幸福之门的钥匙。在苦难中打工、创业、自学、求学,谭之平唱响了孝亲敬老的感恩曲。

1983年5月,谭之平出生于湖北省长阳县的一个山村。初中毕业后,谭之平以较好的成绩考上了县重点高中。她还没来得及把这个消息告诉父母,不幸的事情发生了:在地质灾害中,她家的房屋倒了,母亲不幸遇难。

面对残缺不全的家、患病的爸爸和幼小的妹妹,谭之平含泪作出了选择:停学。

停学后的谭之平承担了家务和田间劳作,还养了几头猪。为挣钱补贴家用,她来到长阳县318国道边的一个超市打工,成为一名“打工妹”。

2000年农历正月初八,积雪满山,寒风刺骨。谭之平扶着父亲,走出山村,揣着2年多的积蓄,加上借款共2万多元,她在汉口火车站附近开了一家超市。经过6年的打拼,谭之平经营的超市资产达9万多元。

随着生活状况的好转,谭之平上大学的愿望日益强烈。她想学医,为像她母亲、父亲那样患病的人带来健康和欢乐。不久,她考入湖北职业技术学院5年一贯制临床医学专业学习。为给父亲治病,谭之平定期买药寄回家,寄药时,她总要寄上一些营养品。

在周末和节假日,谭之平几年如一日组织同学到孝感市福利院、孝感市精神病康复医院等地,打扫卫生,清洗衣物,帮老人和病人洗头、洗脚、剪指甲等。孝感市福利院的老人们都说,谭之平是他们的好闺女。

谭之平又整合湖北职业技术学院义工资源,成立义工社;她把孝感市奖给她的孝子奖金1000元钱捐出来,发起成立湖北职院感恩文化基金;她发起成立的武汉城市圈义工联盟,吸引了武汉大学、华中科技大学、湖北大学等高校的义工组织积极参加。现在,越来越多的志愿者与谭之平一起,为社区老人送去关爱,为贫困家庭带来温暖。

质检总局:

## 研究制定质量失信“黑名单”制度

据新华社北京2月12日电 (记者陈伟伟) 国家质检总局12日公布的《2014年质量管理工作要点》提出,要研究制定质量信用分级分类管理制度,完善质量守信奖励和失信惩戒机制,研究制定质量失信“黑名单”制度,探索建立部门联合惩戒,让违法失信行为“一处失信、处处受限”。

这份工作要点明确,要加强质量诚信体系建设。要强化统一社会信用代码和质量信用信息平台建设,积极推进以组织机构代码为基础的法人和其他社会组织统一社会信用代码制度。加快全国企业质量信用档案数据库系统和产品质量信用信息平台建设,推进质量信用信息的社会公开和部门共享。同时,研究制定基于组织机构代码和商品条码的电子商务交易商品质量信息公开国家标准,推进电子商务质量诚信建设工作。

在制造业质量升级方面,工作要点提出,要组织起草《关于加快制造业质量升级促进经济健康持续发展的指导意见》,明确制造业质量升级的指导思想、目标任务和政策措施,构建制造业质量升级的长效机制。

在质量安全制度方面,工作要点明确,深入开展产品伤害监测工作。推动部分地区建立以儿童医院、三甲医院等为主的监测点医院群,扩大产品伤害监测信息渠道,提高产品伤害信息采集质量。建立产品伤害监测工作流程和管理制度,完善回访调查、分析预警和结果运用等工作体系。实施产品伤害干预措施。

中国科协:

## 2013中国10大科普事件揭晓

本报北京2月12日讯 记者余惠敏报道:中国科协今天公布了2013年度中国10大科普事件的评选结果。这10大事件分别是:神舟十号太空科普课,激发全社会的科学热情;中国科学家首获联合国教科文组织科普大奖,激励广大科普工作者;《十万个为什么》第六版面世,院士与30家媒体共话科普创作;PX项目公众争议不断,科普促进危机化解;我国第一个科学家群体亮相国家博物馆,展示“科技梦—中国梦”;嫦娥三号落月,引发新一轮的航天热;“王麦林科学文艺创作基金”成立,鼓励科普创作;百余院士签名“抵制迷信”公开信,备受社会关注;“共和国的脊梁——科学大师名校宣传工程”汇演活动,引起强烈反响;3D打印走进公众,影响未来。

## “三下乡”/ 在各地 /

本报讯 记者钟华林、通讯员姚永亮报道:农历正月十一的四川眉山市东坡区,寒风料峭,不时有细雨飘下。但东方红村村委会的平坝上,却十分热闹:简易的舞台上,演员们精彩的节目一个接着一个,台下,村民们热烈的掌声一阵接一阵。

近日,四川眉山大范围降雨降温,东坡区悦兴镇当日上午的气温仅有3摄

氏度左右。但演员们表演认真,舞蹈《迎风飘扬的旗》、《丰收》、快板《“五个一”活动暖民心》、器乐联奏《珍爱健康预防疾病》、小品《如此孝顺》……,近1个半小时的文艺演出,让300多名村民享受了一道丰盛的文化大餐。

“这样的节目适合我们的口味,大家很爱看。”村民张文良边看边说。东坡区心连心艺术团团长卫能翔告诉

记者,这是今年心连心艺术团第二十四次免费送文艺节目进村入社区演出。

眉山市东坡区是苏东坡的家乡,全区85万人口中绝大多数在农村。为繁荣农村文化,2009年12月,东坡区委、区政府以当时并不景气的区川剧团为班底,专门组建起“赴农村基层心连心艺术团”,区财政安排资金100万元,把川剧表演从舞台上“卸”下来,通过创新节目,把文

艺节目送到农村基层,送到群众的家门口。仅仅4年,他们已把500多场文艺节目免费送到全区的每个村落,成为当地一道亮丽的文化风景线。

“这样的演出促进文艺工作者转作风、接地气。基层群众喜爱是检验我们节目质量的标准。去年我们共完成了136场演出,今年的目标是150场。”卫能翔说。

# 精彩大戏送进村